

Canteras para la nueva democracia social

La tierra inculta o mal cultivada

Habiendo tratado varias veces en estas mismas columnas del problema de la tierra en Aragón, insertamos hoy el siguiente artículo que, como verá el lector, abarca líneas mucho más extensas.

Hay que crear nuevos propietarios de la tierra, pero ¿cómo? ¿de donde se han de sacar las tierras para los nuevos propietarios? ¿dónde está la cantera?

En otra ocasión he dicho la insistencia con que se señala a las propiedades incultas o mal cultivadas. El Gobierno actual va en esa dirección.

A esas tierras apunta el reglamento de la actual Dirección General de Acción Social y Emigración. Las antiguas leyes y proyectos de colonización interior se proponían inutilizar para ese fin sólo tierras del Estado y de las Corporaciones locales; el Gobierno actual al fijar las funciones de la nueva Dirección General de Acción Social y Emigración, en el artículo 29 de su Reglamento ya declaró además «obligatoriamente colonizables»:

a) Las fincas de propiedad particular que están enclavadas en zonas de regadío y que no se pongan en riego en los términos y plazos fijados en el Real decreto del ministerio de Fomento de 7 de Octubre de 1926.

b) Las fincas adjudicadas a los Pósitos que no se considere preferible venderlas en pública subasta.

c) Las lagunas, matizmas y terrenos pantanosos susceptibles de saneamiento, o sean propiedad del Estado, de Corporaciones oficiales o de particulares. Antes de hacer concesiones administrativas para este fin se oirá a la Dirección General de Acción Social por si afectasen a terrenos apropiados para la actuación colonizadora de aquella.

Las declaraciones hechas a primeros de año por el jefe del Gobierno significan un gran paso de avance en esa ruta, pues anuncian el propósito de extender la expropiación no solo a esas tierras taxativamente enumeradas en el artículo del Real decreto que acaba de citar, sino a todas las tierras incultas o mal cultivadas.

Estoy muy lejos de discutir los fundamentos de justicia de esos propósitos. No procedería de buena fé porque yo mismo he pedido eso o algo parecido más de una vez. En ese sentido hay ya una fuerte corriente de opinión. Lo ha pedido el Grupo de la Democracia Cristiana, la Confederación de Sindicatos obreros católicos, la Unión General de Trabajadores. Lo está reclamando desde hace tiempo en vigorosas propagandas el señor Osorio y Gallardo y los ingenieros agrónomos que vienen reclamando para el agro español «el cultivo adecuado», implícitamente reclaman lo mismo. Es una reforma agraria. El gobierno al hacer lo que anuncia recoge una aspiración colectiva y merece aplauso.

Pero ¿es mucho o poco?, ¿es de fácil o de difícil aplicación?

La expropiación de tierras enclavadas en zona de regadío y que se ponen en riego en términos y plazos razonables son ya considerables y con el tiempo es de presumir que sean zonas extensas. Si se aplicara enérgicamente lo que ya es precepto legal a las tierras que pueden ser regadas por los actuales pantanos y canales, el Estado

tendría ya muchos miles de propietarios, pues con tierras de regadío, poca extensión es suficiente para crear un patrimonio familiar.

Haciéndolo pronto, podría expropiar a precios muy económicos y evitar el agio a que hoy se dedican y acidentalmente los propietarios de tierras que esperan venderlas cuando el trabajo y el sacrificio de los nuevos regantes les aproximen el agua a sus fincas y aumenten así su precio sin hacer ellos nada. Esa tierra por ser buena, por ser barata y por adaptarse al pequeño cultivo, es la más apta para la colonización y la que con menor extensión facilitaría mayor número de explotaciones autónomas. Y es claro que podría hacer eso en mayor escala cuando las Confederaciones Hidrológicas den a las zonas de regadío las grandes extensiones que prometen.

Tierras incultas son por ejemplo los cotos de caza y de ellos no hay o no conozco al menos una estadística ni aproximada siquiera. Pero sólo en la provincia de Jaén sé que hay 45 con 87.764 hectáreas. Seguramente habrá otros de que no tengo noticia. Los ingenieros agrónomos denuncian otros muchos en otras varias provincias ¿cuántos habrá en España? Sin duda que no todos en ellos será tierra colonizable, pero también ahí podría encontrar el Estado muchos miles de hectáreas con las que asentar sobre la tierra muchas familias propietarias.

Los ingenieros de la provincia de Cádiz en un informe que seguramente estará archivado en el ministerio de Fomento, aseguran que hay allí «un crecido número de cotos de caza...» Muchos están enclavados en comarcas feracísimas, cuyo suelo dedicado al cultivo llegaría a ser un emporio de riqueza. En este caso se encuentran los predios llamados «Estados del Castellar»; su superficie se eleva a 16.000 hectáreas de las cuales solo está cultivado de cereales poco más de 1.000 y el resto está ocupado por eriales y monte alto, siendo susceptible gran parte de la superficie ocupada por estos dos últimos aprovechamientos, de ser transformada en terrenos de labor de los de mejor clase de la provincia. Y no creo que ese caso sea el único en el que hay tierra muy utilizable para la colonización.

Para responder no a un malsano sentimiento de curiosidad sino a un gran interés patriótico, convendría hacer un censo honrado de la tierra dedicada a cotos de caza.

No sólo se cultivan mal propiedades grandes sino también fincas pequeñas. A estas habría que extender también la reforma expropiadora. Pero cuando los técnicos dan el grito de alarma so-

CIRCO CORTES

Maniobras aéreas italianas

(RECIBIDO POR RADIO)

27 11 noche.

Ya han salido de Orbetello (Roma) las escuadras de hidros Italianos que hacen un cruceo por las costas mediterráneas.

Componen la expedición 5 escuadras «Lavoya» con motores del mismo nombre y 1 con los famosos «Isota Fraschini». Piensan recorrer 2.792 kilómetros en 5 etapas de la forma siguiente: Orbetello (Roma) a Elmas (Cerdeña) de aquí a Pollenza, (Baleares) de aquí a Los Alcazares, de esta a Puerto de los Alfaques (San Carlos de la Rápita) de aquí a Berre (Marsella) y Orbetello (Roma).

Han salido de Barcelona para Pollenza, el cónsul italiano y varios hidros españoles.

(RECIBIDO POR RADIO)

28-11 y 30 mañana.

La animación en Pollenza es grande. No hay una casa de pensión con habitaciones para alojarse, a las nueve comenzaron a llegar hidro-aviones. El puerto está engalanado, con guirnaldas y banderas españolas e italianas. La escuadra italiana se dedicará en ésta a maniobras de sondeo y profundidad.

Por la tarde los pilotos Italianos asistirán a un banquete que les ofrecen las autoridades de Baleares confraternizando.

6 PLOTS.



TRIO RUBIANS

Uno de los elementos del circo Cortés—equilibrista, acróbata y musical—que llama poderosamente la atención

bre el abandono o el mal cultivo de las tierras, señalan con preferencia la gran propiedad.

«Obsérvese—dice el culto ingeniero señor Carrión—que mientras las provincias de Levante de lluvia escasa y mal repartidas y cuyo suelo es en general inferior al de la cuenca del Guadalquivir, tienen su suelo bien cultivado, en las provincias andaluzas en cambio, comprendidas en esta cuenca, existen muchos miles de hectáreas adeshadas y otras cultivadas a tercio. En Castilla mismo donde los ríos y la sequía dificultan tanto la vida de las plantas, se hace generalmente por el cultivo de año y vez y no a tercio como en los cortijos andaluces y vemos el hecho de que la provincia de Segovia cultiva el 63 por 100 de su superficie y mientras la de Sevilla sólo el 55 y la de Badajoz, aún menos, el 38 por 100. Sólo 19 propietarios de Jerez tienen 44.757 hectáreas y de ellas 30.697 incultas».

Cádiz tiene 686.362 hectáreas, más de la mitad está sin cultivar; casi la mitad pertenece a forasteros. Los Barrios tiene 33.600 hectáreas; 24.000 incultas. En Trabujena hay 5.472 hectáreas, de ellas 2.472 de absentistas y 2.821 incultas.

Y parece este fenómeno bastante general en las provincias de propiedad concentrada.

Los datos aquí expuestos no son mas que apuntes que permiten alisar un poco el alcance de la reforma anunciada.

SEVERINO AZNAR.

La fiesta de Santa Emerenciana en Zaragoza

Con gran solemnidad se ha celebrado también en este año la fiesta de nuestra Patrona.

A las once de la mañana ha comenzado dicha fiesta con misa canónica oficiando en ella don Domingo Agudo, capellán de San Cayetano, ministrado por los zaragozanos don Vicente Guillén y don Manuel Herrero.

Del sermón ha sido encargado el reverendo P. Ignacio de Pamplona, superior de los Capuchinos de esta ciudad. El estar prohibido elogiar por escrito a los predicadores me veda hacer los elogios que dicho padre merece. De la parte del canto estaba encargado el que escribe estas líneas. E interludio, alleluias y *Sequentia* ofertorio y comunión, fueron cantados con canto gregoriano; lo demás de la misa fué la de Perosi intitulada «Te Deum laudamus». Al ofertorio, después de ser éste recitado, para no omitir nada de la Santa Misa, canté un Ave María a solo, de carácter netamente religioso, como lo he hecho en años anteriores.

Ha procurado llevar, a que cantaran en la fiesta de nuestra Patrona, las mejores voces que he podido encontrar. Me consta que los fieles han sido satisfechos.

No estaba bien omitir lo hermosamente que estaba arreglado el altar sobre el que estaba puesto el cuadro de nuestra Santa y el escudo de Teruel, rodeados de diversas flores y bellamente iluminados. Todo esto, como siempre, es obra de la iniciadora y alma de esta fiesta nuestra paisana Rosario Pou, viuda de don Ramón Gómez (q. e. p. d.). Los demás contribuímos como podemos, deseando honrar a aquella mártir ciegucecita, que tanta luz tenía en el alma.

PASCUAL NAVARRO Y PÉREZ.
Zaragoza, Pascua de Pentecostés,
Mayo 27, 1928.

¡Señora, Señorita!

Los sombreros de última novedad. Los modelos más elegantes. Los que preferirá por su buen gusto y economía.

Son los que se exponen en esta ciudad, en la Plaza de la Catedral nº 5 3º y que pueden ser examinados por Vd. todos los días a partir desde el 27 de 9 a 12 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde, en la seguridad de que han de ser de su agrado.

No deje V. de verlos

CAFES

Pensión Lauria

Habitaciones con agua corriente. Pensión de 8 a 10 pesetas. Mozo de la Casa a todos los trenes.

Salón Restaurant, Cubierto especial 3'50, Paella valenciana todos los días.

Lauria, número 4.-VALENCIA

Compre V. el TERUEL

ULTRAMARINOS
Andrés Pescador
SAN JUAN, 48.

CUENCA Y TERUEL

Una invitación

Va a ser repartida profusamente la siguiente invitación:

Merced a las iniciativas del señor alcalde de Cuenca, acogidos con entusiasmo por Albarracín y Teruel, el enlace de Cuenca y Teruel en la parte de la Serranía de Albarracín va a ser un hecho.

Ya conoce usted lo actuado en el asunto del ferrocarril Teruel-Cuenca Alcazar de San Juan que tiene realidad en la vida española por estar incluido desde 1918 en el plan de ferrocarriles secundarios, ha llegado el momento de intensificar su ejecución ya que los deseos expuestos tan atinadamente en las Asambleas de Albarracín y Cuenca, dieron por resultado elevar las condiciones al Gobierno de Su Majestad, y éste por conducto del Excelentísimo señor Presidente y Ministro de Fomento, las han acogido hasta el punto de afirmar que si los pueblos conscientes de la mejora y del deseo de engrandecimiento hacen ofrecimientos, el ferrocarril se realizará inmediatamente.

Como lo expuesto en Cuenca y Albarracín, ha sido la expresión en bloque de la necesidad y ésta ha interesado a los Poderes Públicos, es llegado el momento de los afectos particulares, y a tal fin, para dejar señaladas con claridad las necesidades de los pueblos interesados en la construcción, se invita a usted a una Asamblea magna que se celebrará en Teruel el día 3 de Junio en el Palacio de la Diputación y hora de las diez, en la que puede llegarse al nombramiento de una Comisión ejecutiva que estudie y resuelva los puntos principales del problema, en el sentido de ofrecimientos de los pueblos, sitios convenientes por donde ha de pasar la línea, y para presentar al Gobierno un avance de proyecto tanto en el sentido del trazado, como en el de aportación, Comisión que constantemente se halle en contacto con el Gobierno y con los pueblos del trazado, para resolver con plenos poderes lo que es necesidad urgente y fuente de vida para regiones hermanas unidas hoy tan sólo por el anhelo de comunicarse rápida y convenientemente.

En espera de su asistencia y adhesión quedamos de V. affmo. q. e. s. m. José M.ª Valdemoro, presidente de la Diputación.—Isidro Salvador, presidente de la Cámara de Comercio.—Andrés de Vargas, a calde.

Cupón del diario TERUEL para el estudio grafológico del Dr. Ekaterinostaw

Las lámparas múltiples en radiotelefonía

Se ha dado este nombre a unas lámparas electrónicas, de creación reciente, cuya particularidad característica es reunir dentro de una envoltura única de vidrio los elementos correspondientes a varias lámparas ordinarias, con el fin de introducir simplificaciones en los montajes de radiorecepción. Al principio se trató simplemente de duplicar o triplicar la lámpara duplicando o triplicando sus tres elementos esenciales: filamento, rejilla y placa, pero después se vio que era posible, y aun ventajoso por varios conceptos, introducir en la misma ampolla de vidrio algunos de los elementos de conexión, como resistencias y condensadores, reducidos a un volumen mínimo, convirtiendo así a la lámpara en un receptor casi completo. Sobre la teoría y aplicaciones de estas lámparas, los aficionados consultarán con provecho el número 729 de Ibérica, que publica un interesantísimo estudio sobre los procedimientos prácticos de la radiotécnica.

Ecós taurinos La fiesta del Arrabal

Según nos comunica atentamente desde Madrid don Celestino Martín, empresario de nuestra plaza de toros, hoy han sido embacados con dirección a Teruel los novillos que Ortuella, Romance y Gitanillo de Teruel han de lidiar en esta el próximo día 3 de Junio. Confía el señor Martín en que el citado ganado gustará mucho al público turolense y, refiriéndose a nuestro paisano Villalta, dice que ayer salió con dirección a Cáceres, en donde torea mañana con Gitanillo de Triana y Enrique Torres, y que Nicanor se ha la completamente bien y con grandes deseos de que llegue el día 31.

Hoy, al ver en el despacho de Hilario Marqués el gran número de localidades que hay encañadas, hemos podido saber que además de las representaciones del Centro Aragonés y Clubs Torres y Martínez vendrá otra de toda la Prensa valenciana.

Ayer y hoy han sido numerosos los aficionados que en las inmediaciones de la plaza estuvieron esperando la llegada de los toros de don Manuel Lozano y que, según nos dicen, llegarán esta noche.

Mañana los veremos pues.

La Asociación de Matadores de Toros y Novillos ha autorizado a sus asociados para que puedan torear en corridas de toros si caben en las plazas de segunda categoría de la República francesa y demás poblaciones de extranjero.

¿Y eso son corridas de toros?

Chicuelo y Marcial torearán el próximo domingo seis toros de Matías Sánchez en Bilbao a beneficio del Montepío de Toreros.

Artísticos mano a mano.

Pasado mañana torea Barrera en Aranjuez. Vicente está en tratos con la empresa de Vitoria y el día 9 actuará en Plasencia.

Conformes.

Don Manuel Rodríguez Vázquez, El hombre del puro, se ha encargado de apoderar al Niño de la Palma.

Que le firme muchas corridas.

Gallo, Chicuelo y Agabeyño pasarán el día del Corpus en Sevilla reyes de don Antonio Flores.

Rafael, ¿a ver qué pasa?

En Cabra, el 24 de Junio, se lidiarán seis bichos de Antonio Pérez por Gitanillo de Triana, Barrera y Mariano Rodríguez.

Tres valientes.

Dicen que el novillero «Oiverito»

Hoy han comenzado en este simpático barrio del Arrabal las tradicionales fiestas que se celebran anualmente en honor de Nuestra Señora del Rosario.

Esta mañana en la iglesia de la Merced ha tenido lugar una solemne función religiosa oficiada por don Ramón Martín, cura accidental de la parroquia, ocupando después la sagrada cátedra el coadjutor don Benvenido Minguez, quien el cuentamente pronunció el sermón panegírico de la Virgen del Rosario.

En la función religiosa tomó parte la capilla de la Catedral, que quedó como siempre, insuperable.

Fue elegido mayordomo de la Hermandad, para el próximo año, don Antonio Sañón Martín y luego salió a procesión recorriendo el trayecto acostumbrado.

A todos los actos asistió una Comisión del Ayuntamiento en Corporación acompañada de la Banda y dulzaineros. La concurrencia fué extraordinaria.

Se dispararon muchísimos cohetes. El mayordomo saliente obsequió con un espléndido refresco a autoridades e invitados.

El barrio del Arrabal puso colgaduras y adornó sus calles como días de gran gala y los vecinos se aprestaron a recibir y obsequiar a sus visitantes de la ciudad.

Hoy todo el día, el populoso barrio arde en fiestas y la alegría no decae un momento. De cinco a siete de la tarde, la municipal amenizó un baile.

Que así siga y no haya que lamentar ningún incidente son nuestros deseos.

Instrucción Pública

Por esta Sección se cursa expediente del Ayuntamiento de Fuentespada solicitando material escolar.

La reciente declaración hecha por el ministro de Instrucción Pública al asambleista señor Ascarza, dice que pronto se publicará la convocatoria de oposiciones libres para proveer escuelas.

está contratado para torear en Teruel. ¿Y quién es él?

Al bravo y elegante diestro Félix Rodríguez, enfermo ha tiempo, se le va a hacer una transfusión de sangre. Para ello se ofreció don León Peñares, interventor del Teógrafo ferroviario del Norte.

Celebraremos una feliz operación. ZOQUETILLO.

En el Círculo Católico Conferencia del reverendo padre Manuel Navarro

Ayer a las seis, como estaba anunciado, se celebró el primero de los actos misionales organizados en nuestra ciudad por las asociaciones «Propagación de la Fé», «Juventud Teresiana Misionera» y «Santa Infancia».

Todos los números que figuraban en el programa en torno a la conferencia fueron muy bien interpretados por los alumnos del Colegio de la Purísima de H. H. Terclarios Franciscanos, mereciendo la aprobación de la concurrencia manifestada en las nutridas savas de aplausos con que fueron premiados todos los trabajos.

El M. I. señor don Antonio Buj con su amenísima charla, llena de pinceladas jugosas y oportunas, hizo la presentación del conferenciante el cual pasó inmediatamente a hacer uso de la palabra entre cariñosos aplausos de salutación.

Con una sencillez maravillosa que hacía resaltar la belleza de sus pensamientos, el padre Navarro ante la expectación general fué desarrollando la conferencia que versó sobre el tema «Acción científica etnográfica de los misioneros franciscanos en el Perú». Su peroración fué frecuentemente interrumpida con nutridos aplausos en premio a su nutridísima labor donde la Fé y la Ciencia se hermanaron.

Al final fué muy felicitado.

El salón de Círculo Católico, que había sido muy bien decorado por los infatigables organizadores de estos actos, (a quienes felicitamos por el éxito obtenido) se hallaba totalmente lleno de público, siendo ocupado el estrado presidencia por nuestras dignas autoridades entre las que se hallaban los señores alcalde, Sostres en representación del señor gobernador civil; Iturralde, gobernador militar accidentado; presidente de la Diputación; presidente, fiscal y secretario de la Audiencia; delegado de Hacienda; deán de Teruel y otras distinguidas personas que sentimos no recordar.

PRUEBE V. LAS PASTILLAS DE café con leche, Caramelos y «sucettes» SUIZOS DE LA CASA Viuda de Solano, de Logroño DE VENTA EN CASA DE LORENZO MUÑOZ, PLAZA DE CARLOS CASTEL, Y JOSÉ ELIPE CALLE DE SAN JUAN, TERUEL.

El eco de los pueblos Desde Villar del Cobo

Recientemente se celebró la fiesta del árbol en este pueblo, contribuyendo las autoridades y cuantos elementos integran la buena dirección administrativa-social a realizar dicho acto.

A las diez principió la misa cantada con órgano a toda orquesta por don Jesús Aspas. Niños y niñas de ambas Escuelas formaron ante el altar mayor con banderitas, cantando motetes y composiciones alusivas al árbol. El señor cura nos anunció sería a las dos la bendición, a cuya hora ascendimos a la ermita de Nuestra Señora del Rosario. En el camino se hicieron anteriormente las pías oraciones. Terminado el rosario y visperas, pronunciaron discursos los niños y niñas, sobre la importancia y beneficios del árbol, siendo todos justamente apaudidos. Y una vez terminado éstos, el señor alcalde don José Lafuente, habló a su pueblo prometiendo prestar oficial y particularmente su concurso a todo cuanto tienda a ena tecer e, buen nombre de Villar del Cobo.

Llamó la atención sobre la falta de los montes que tan despiadadamente ejercen hombres incultos, y aparte varias consideraciones de importancia manifiesta, dijo ser la única fuente de ingresos de estos esquilmados municipios.

Fué muy aplaudido. Seguidamente don Juan Manuel Burzuñi habló en el mismo sentido, y tras una oración moral y llena de ejemplos, demostró el cariño que siente por sus feligreses. Recordó textos bíblicos, y terminó con un viva al árbol, que fué frenéticamente contestado por todos con innumerables y justas felicitaciones.

Seguó a este orador la ca. la señora maestra doña Pilar, quien durante tres cuartos de hora, habló del origen, trascendencia y necesidad de esta fiesta tan simpática, siendo su discurso tan brillante y documentado que mereció unánimes felicitaciones. D. José Montero, maestro de este pueblo, hizo el resumen de la fiesta y los discursos. Principió agradeciendo la cooperación de las autoridades a estos actos culturales, y con la tranquilidad del deber cumplido, con el cariño y paternal afecto que siente por los niños, atento a los padres para que no dejen de tener presente que a la Escuela, por la Escuela, y en la Escuela es donde deben instruirse los hijos de la mañana. Incorporó a quienes separan sus hijos de la Escuela, e hizoles responsables de esa incultura que avergüenza. Propugnó las sanciones por la no asistencia como remedio a tan equivocado proceder, y entonó un bello canto a la Escuela, templo —dijo— donde se moe an las a mas.

Grandes aplausos premiaron tan bellos conceptos. Acto seguido les fué servida merienda y postres varios a los niños y niñas, costeados por el Ayuntamiento, y a los invitados, pastas y licores. A. RUBIO.

AGENCIA DE SEGUROS Director: LUIS VALLINO GUERRERO V. Francés de Aranda, 2. TERUEL SUB-DIRECTOR para todo ARAGON de UNION LEVANTINA (Domicilio social: Barcas, 2. VALENCIA) Y EL FENIX AUSTRIACO Alameda Alfonso XIII, 40. —Málaga. Gestiono SEGUROS DE VIDA • INCENDIOS • AUTOMÓVILES • CARROS ACCIDENTES DEL TRABAJO • INDIVIDUALES • ROBO • CRISTALES, etc. Consultas y presupuestos sobre cualquier clase de seguro, GRATIS Deseo personas honorables y trabajadoras en todos los pueblos de ARAGON como Representantes, espléndidamente retribuidos. V. FRANCÉS DE ARANDA, 2. TERUEL

Delegación de Hacienda Con esta fecha solicita de la Superioridad un mes de licencia por enfermedad a auxiliar de esta Administración de Rentas Públicas doña Pascuala Mateo. La Gaceta llegada hoy publica un Real decreto de Hacienda declarando en vigor los preceptos de los Reales decretos que así se indican relativos a la prohibición de anunciar, emitir, poner en circulación y venta, pignorar e introducir en España títulos de Duda y demás efectos públicos extranjeros, y facultando al ministro de este Departamento para autorizar la emisión, introducción, puesta en circulación, venta y pignoración en España de los valores que en dicho periódico se mencionan.

Gobierno civil

NOTAS VARIAS

Regresó de Madrid el excelentísimo señor gobernador civil de la provincia don José Mohino, se hizo cargo del mando de la misma, cesando, por lo tanto, el secretario señor Calderón que lo venía desempeñando.

Al ceder de Perajios se le trasladó comunicación de la Dirección general de Administración, para que le entregue al interesado, resolviendo que don Ramón Mirillas Ubeda, vecino de dicha localidad, no puede figurar en el escalafón de secretarios de Ayuntamiento de segunda categoría.

El juez de 1.ª Instancia de Montalbán comunica a este Gobierno haber dictado auto de procesamiento contra don José Prudencio Iba, secretario del Ayuntamiento de Obón, por desobediencia al juez municipal de dicho pueblo.

En la presidencia del señor gobernador se reúne esta tarde la Junta de Beneficencia en sesión ordinaria.

Al Casino Mercantil de Teruel se le autoriza para celebrar baile de sociedad la noche del 1.º de Junio, con motivo de las fiestas.

Se han circulado las órdenes de conducción al penal de Figueras del preso de esta cárcel Antonio Amado Martín, condenado por esta Audiencia en la causa de O'ete.

Se han circulado órdenes de conducción desde Valderrobres a esta cárcel del prófugo Antonio Pons Vilalta, para ponerlo a disposición de la Junta de Clasificación y Revisión.

Se ha extendido pasaporte para Francia a don Juan Manuel Lamana Dalmau, hija Pilar e hijo Agustín.

Diputación

Ingresos: Por aportación, Peracense, 13472 pesetas e Hilar, 1408'26, y por cédulas, Hilar, 2385'23.

Fiestas Argentinas

(RECIBIDO POR RADIO)

27-11 noche. Se ha inaugurado la comunicación telefónica sin hilos de Berlín-Buenos Aires por la Compañía Telefónica, en baja frecuencia y onda corta oyéndose perfectamente a 12.000 kilómetros.

El tiempo en Buenos Aires es envidiable. Luce un sol magnífico. Comenzaron los actos de la Independencia de 1810 con un *tedium* al que asistió el Presidente de la República señor Alvear. Hubo un desfile militar en la Avenida de Mayo, artema principal de la ciudad bonaerense, uniéndose a las tropas nacionales las dotaciones de algunos barcos de guerra surtos en el puerto.

En Bahía Blanca se pretende declarar en huelga los obreros reclamando aumento a salarios gestionándose la pronta solución.

6 PLOTS.

NOTAS MILITARES

Destinos.—Por real orden de 25 del actual han sido destinados los comandantes de Infantería, don Matías S. J. chaga Zala, de la zona de esta capital al regimiento de América número 14; don Francisco Vidal Sureda disponible en Baleares, a la zona de Teruel, don Manuel Gil Rodríguez a la zona de Teruel y don Fernando Rodríguez Parrondo a la Caja recluta de Alcañiz número 72.

Hoy se han revisado en la Junta de Clasificación los expedientes de los mozos pertenecientes a la ciudad de Alcañiz y mañana lo serán los de los pueblos A balata del Azorbiapo, Aguilar de Alfambra, Aguaviva y Ababuj con lo cual se da por terminada la revisión del año actual, quedando únicamente para días sucesivos las incidencias habidas durante el período de remisión.

El comandante de Caballería don Luis Durango Pardini, actualmente disponible en la primera región, ha sido nombrado ayudante de Campo del general gobernador militar de Tenerife don Eladio Pin Ruan.

Novillada en Valencia

Fracaso y apoteosis triunfal de un torero

Se han lidiado toros de Flores. El público ha llenado poco más de media plaza. La lidia ha corrido a cargo de Carratalá, Pérez Soto y Pedro Carreño este último debutante en esta plaza. Dejaremos a Carratalá para reseñarlo en el tiempo lugar.

La labor realizada por Pérez Soto queda reducida a su primer toro, pues en el cuarto al picar, en una caída peligrosa, el toro le ha dado una cox pasando a la enfermería de la que ya no salió.

En su primero se ha ganado la oreja con vuelta y salida censados en premio de la faena de muleta. Ha dado pases de mucho valor, toreando con la izquierda por naturales y pecho finisimos, después de haber hecho lo mismo por la derecha. Luego mata al toro de una estocada enorme que lo hace rodar sin puntilla.

El debutante es valiente, algo apocado y verde con la muleta y con la capa pues baila mucho y no se confía. Sin embargo, ha despatchado a sus dos toros de otras tantas estocadas que han hecho innecesarios los demás instrumentos. Un momento ha demostrado coraje al aferrar un lance y salir trompicado, se ha levantado y ha hecho muy bien lo que deseaba. Al caer le ha dado varios derrotes el toro sin consecuencias, salvándose de verdadera comaladad.

Carratalá es el torero de la emoción, del coraje, de vergüenza torera. No es que tenga arte insuperable ni mucho, menos, aunque ha aprendido mucho, pero suple con el corazón esa falta y gana la simpatía del público como ninguno. Dejaremos preámbulos para ser breves.

En su primero ha sido aplaudido mucho con la capa; ha llegado el toro muy difícil a la muleta y lo ha despatchado de dos pinchazos y dos estocadas. El toro se ha pilado y ha oído aplausos.

En el cuarto de la tarde es donde fracasa el torero; es un toro muy bronco. Entra muy bien a los caballos pero huye de la franela. Le da una estocada atravesada un pinchazo y otro igual que la anterior. Sigue huyendo de capotes y muleta nunca consigue hacerle cuadrar y como no quiere Carratalá herir mal no consigue pinchar nunca. Pasa el tiempo y oye un aviso. Después otro y por fin el tercero. Este torero coge la puntilla y con peligro de ser cornecado machetea sobre el toro sin acertar nunca. Salen los manos y se lo llevan al corral. Lloro y patea Carratalá y el público se muestra benévolo y en desagravio le ovaciona largamente teniendo que salir a saludar. Al presidente se le abuchea. Al toro se le pita mucho.

Pero ahora dan suelta al cuarto que correspondía a Pérez Soto que no ha salido de la enfermería. Y Carratalá comprendiendo la vida que ha contraído con el público se va hacia el toro seguramente a que le dé una cornada o a triunfar. Lo reciben con cuatro verónicas y media escalofriante. Esto lo repite en el primer quite. El público en pie aplaude con frenesí a torero de la vergüenza. Se ovaciona a Carreño en el suyo, lo banderillean regular y Carratalá brinda al público, hace retirar a la gente y en el centro de la plaza inicia una faena suicida pero artística. Como nunca lo ha hecho. Empieza con un pase por alto quieto y templado. Luego no sabemos ni hemos apuntado ya nada porque hemos dejado las notas para aplaudir. Pases de todas las marcas todos rozando los pitones su pecho valiente. Entre ellos apuntamos uno de la firma enorme (música). Después de todo esto entra a matar volcándose en el moíllo cenoda su fe, agarra una estocada y rueda el toro sin puntilla.

Se le conceden las dos orejas el rabo, da dos vueltas al ruedo y ha oído la mayor ovación de la tempora-

Notas de Sociedad

Regresó de Madrid el presidente de la Diputación don José M.ª Vademoro.

— Han regresado de Valencia don Emilio Bonilla Sol y señora, don Ramón Monforte y señora, don Manuel Sáez (hijo), don Florencio Muñoz, don Máximo Larío, esposa e hija de don Juan Capó y don J. Arsenio Sabino.

— En el rápido de hoy ha marchado con dirección a Madrid acompañada de su distinguida madre, la bella y simpática señorita Pepita Lacasa. Mucho nos alegraremos de que lleven un feliz viaje.

— En el tren mixto para Zaragoza marchó el señor Grávalos y el señor Arévalo.

— De Madrid regresó la señora doña Juana Gómez de Muñoz (don L.).

— Llegó de Valencia la bella señorita Carmen Gil.

— De la misma capital el joven don Amado Casinos.

— Llegaron en el rápido del sábado los señores de Pérez (don Eduardo).

— De Zaragoza llegó la bella señorita Conchita Sanz.

— De Soria, a pasar unos días con su distinguida familia, las señoritas del Río.

— Llegó de Castellón doña Pilar Sabino de Coloma.

— Ha regresado de viaje de servicio el ingeniero jefe de Montes don Rafael Carrión.

— Han llegado de Zaragoza don Leopoldo Brun y don Angel González.

— Doña Manuela Navarro llegó de A bentosa.

— De viaje de servicio el inspector de Escuelas don Ciríaco J. Huerta.

— Ayer contrajeron matrimonial enlace en la iglesia de San Andrés la bella señorita Carmen Navarro y don Ramón Fuertes, siendo padrinos doña Felisa Fuertes y don Manuel Navarro Bagueñá, hermanos de los contrayentes.

La concurrencia fué numerosísima.

La comitiva nupcial, después de la ceremonia religiosa, se trasladó al Circo de Hijos de Teruel donde se les sirvió un espléndido lunch.

Los navios salieron en viaje de bodas para Valencia y otras capitales.

Reciba la feliz pareja y sus familias nuestra enhorabuena.

— Salir para Puebla de Valverde el profesor Veterinario don Joaquín Terro.

— En viaje de negocio salió don José Añoberos.

— Pasó el día de ayer en Teruel el director del Banco de Aragón en Daroca don Amílcar Martín.

— Llegaron de Madrid las bellas señoritas Lola y María Asensio.

— A Zaragoza ha regresado el redactor de «La Voz de Aragón» don Manuel Sancho.

Los españoles en Amsterdam

(RECIBIDO POR RADIO)

27 11 noche.

Declarado *forfait* el equipo estoniano, los españoles van a jugar un *match* de entrenamiento con Mejico a inendose así: Jáuregui, Valana, Quincoces, Amadeo, Marcu eta, Trino, Bienzobas, Cholina, Marlacal, Góburu y Kí iki.

El espíritu de los *equipiers* españoles es admirable según Bernaondo.

6 PLOTS.

da; puede decirse que ha durado hasta que ha terminado la corrida. Al final un enorme gentío lo ha paseado en hombros por la plaza y se lo ha llevado por la puerta grande entre clamorosa ovación.

Bien, por Carratalá; es providencia de picadores y banderilleros, pues siempre está en el quite. Es maestro y peón de brega.

D. C.

Sucesos

PEQUEÑO INCENDIO

Bancas.—En la era de trillar trigo, sita a extramuros del pueblo, propiedad del vecino León Sánchez se declaró un incendio que pudo ser sofocado prontamente con auxilio del vecindario y autoridades.

El fuego se inició en un montón de leña seca, de la propiedad de Manuel Hernández.

El fuego quemó toda la leña valorada en unas cincuenta pesetas.

El incendio se crea casual.

AMENAZAS

Alfambra.—Ha sido denunciada al Juzgado Fermín Novella Edo, de 49 años, por insultar y amenazar con una hoz a Isidra Abriil (con la que tenía antiguos resentimientos) cuando la Isidra se dirigía a escardar un campo de su propiedad.

Banco Hispano Americano

CAPITAL... 100.000.000 DE PESETAS
RESERVAS... 29.000.000

Casa Central: Madrid

CIENTO CINCO SUCURSALES en capitales y pueblos los más importantes de la Península e Islas Baleares y Canarias.

CORRESPONSALES en todo el mundo
CAJA DE AHORROS: LIBRETAS al tres por ciento anual.

CUENTAS CORRIENTES e IMPOSICIONES A PLAZO FIJO; Interés variable, según el plazo.

SITUACION DE FONDOS: CREDITOS DESCUENTOS COMERCIALES.
COMISIONES DE COBRO-CHEQUES.
INFORMACIONES COMERCIALES
COMPRA, VENTA Y CUSTODIA DE VALORES, MONEDAS EXTRANJERAS, etc.

Sucursal en Teruel:
GLORIETA de GALAN y CASTILLO
Horas de Caja: De 9'30 a 1 y de 4 a 5

GACETILLAS

Datos recogidos en el Observatorio del Instituto de Segunda Enseñanza de esta ciudad:

Temperatura máxima que ayer se registró, 27'5 grados.

Idem mínima de esta mañana, +10'2.

Aire reinante, Sur.

Fuerza del aire, 1.

Presión atmosférica a las ocho horas, 684'4.

Recorrido del mismo, durante veinticuatro horas, 142 kilómetros.

De verdadero verano fué la temperatura que ayer reinó. Hoy cambió la dirección del viento y hubo aguacero, pero la temperatura es agradable.

SE VENDE

Una sierra «mural», de 80 de volante, seminueva. Se dará barata, por desahacerse del negocio. Razón, en Alcorisa, Calle Mayor número 18, Carpintería. (Teruel).

Hoy, debido a la festividad del día, el Comercio ha guardado media fiesta.

OFICIALES

y medios oficiales de cerrajería se necesitan en casa de Viuda de Matías Abad, Muñoz Degraña 1, Teruel.

Muy aceptables y del agrado del público resultaron los programas cinematográficos que en el Teatro Marín y Salón Parisiana se proyectaron ayer.

CHOCOLATES MUÑOZ

CHOCOLATE TORINO (pour croquer) 1'25 pesetas la tableta de 175 gramos

Juan Dupuy. Optico

San Vicente, 42. - VALENCIA

El señor DUPUY garantizará la vista y tendrá en ARAGON HOTEL un gran surtido de gafas, lentes, gemelos de campo y prismáticos a la disposición de su numerosa clientela y amigos, desde el 29 de Mayo al 5 de Junio.

HORAS DE CONSULTA: De 11 a 1 y de 4 a 7.

ARAGON HOTEL. - TERUEL

Peluquería de señoras

DE Pilar Gracia López sucesora de Pelegrín Gracia López

ONDULACIÓN MARCEL :: CORTES DE PELO EN TODAS FORMAS :: LAVADOS DE CABEZA CON SECADORES ELÉCTRICOS.

SECCIÓN DE POSTIZOS DE TODAS CLASES.

PERFUMERÍA DE LAS MEJORES MARCAS NACIONALES Y EXTRANJERAS.

SAN JUAN, 49.

TERUEL.

Artistas del Circo

THE RUBIANS

Así se denomina el número verdaderamente artístico que en el Circo Cortés se presenta este año ante el público terulense.

Este Trío está integrado por el padre y dos hijos. Los tres, consumados artistas acróbatas y musicales.

El señor Rubians, de unos 47 años, ha sido profesor de la Real Sociedad Gimnástica Española y tiene varios concursos ganados. Más que como artista, al señor Rubians lo hemos admirado por su verdadero amor de padre. Por ello no ha mirado más que el bienestar de sus hijos, y todos sus afanes los ha puesto para que éstos sean unos buenos músicos, anhelo alcanzado con creces, ya que Antonio y Eduardo son lo que su padre quiere: excelentes músicos, y, además, chiquillos admirablemente educados y sencillos.

Antonio cuenta 20 años. Vio cómo tocaba el primer xilofonista y extraordinario músico, de gran fama, Moreno, y dijo a su padre que él también quería aprender a tocar el xilofono. Así sucedió. Mas luego vino el pequeño, Eduardo, que cuenta 15 años, y el mayor le cedió los trastos...

¡Y vaya doctor! Este chaval, a pesar de su corta edad, ocupa el segundo lugar como xilofonista ya que Moreno está considerado como el número uno.

¿Qué cuántos años hace que este chiquillo toca el xilofono? Pues solamente 26 meses...

¿Para qué vamos a tratar de elogiar su labor, si en las tres funciones que lleva dadas, el respetable lo ha hecho ya otorgándole sus más calurosas ovaciones?

Eduardo hace vibrar de un modo extraordinario las notas del xilofono.

Y Antonio, que lleva el 6.º año de violín, domina de un modo sorprendente la música.

Hablando con el «abuelo», como se llama el señor Rubians, hemos sabido que cuando hay alguna obra que aprender, Antonio es el que la enseña a su hermano, y que van haciéndolo por partituras hasta que, una tras otra, «macha-ca» la obra. Luego, todas las

mañana tienen su ensayo con el xilofono. Así se comprende que cada pieza que tocan sale mejor, si cabe.

Los éxitos alcanzados durante los 5 años que llevan son asombrosos y en todas partes, pues actuaron en los mejores teatros, circos de España y parte del extranjero.

En Lisboa gustó tanto su actuación que ha poco se les ofreció un ventajosísimo contrato por 7 meses. No lo aceptaron por estar enfermo el señor Rubians.

Ahora, cuando Antonio regresó de la milicia, este trío marchará a Alemania para seguir el camino emprendido de la música.

Anoche nos dijeron que están grandemente agradecidos al público terulense por su manera de premiar su modesto trabajo.

¿Modesto trabajo? ¡Vaya; a sus extraordinarias dotes musicales unen la simpatía de los madrileños!

TRIO CANADIANS

He aquí otro número muy notable que forma parte del Circo Cortés.

La nobleza de estos famosos indios ha gustado mucho al público terulense.

Su jefe, egipcio, es altamente tratable. Nos contó que lleva muchos años de artista, pero que los ejercicios actuales—sorprendentes en extremo—los ejecuta desde 1911.

Hablándonos de su vida nos dijo que cuando la Gran Guerra marchaba por los Dardanelos en un buque con su batallón y un submarino alemán los atacó, siendo herido en la pierna izquierda.

Quiere mucho a España, y le encanta el público terulense.

Está casado—¡por algo le gusta España!—con una bella bilbaina y ya tiene dos retoños del feliz matrimonio.

Ese jovencuelo que con él trabaja es hermano de su esposa, y Canadians quiere hacer de él un buen artista. Como el profesor lo es en demasía y el muchacho tiene aptitudes para ello, pronto lo conseguirá.

Este artista siente gran entusias-



Uno de los elementos del trío Canadians, que realiza verdaderamente prodigiosos y artísticos trabajos de fuerza dental

mo por la fotografía y la pesca con caña.

Ni que decir tiene que en su vida artística ha recorrido el mundo entero, excepto China y Japón.

Es un hombre cuya cultura encanta.

El elenco queda formado con Luis, noble negro, oriundo de Tejas (Méjico) que forma parte del Trío desde hace dos años y que a su arte une la gran simpatía que ya le ha hecho popular en Teruel.

Lo repetimos: Es un número de mucho mérito.

FARIA.

DESDE MONTALBAN

HOMICIDIO

En Peñarroyas, barrio de esta villa, sostenían relaciones amorosas los vecinos de aquel barrio, Juan Clemente de 25 años y Maximina Martín, de 22; ésta, cortó las relaciones, y entabló otras nuevas con Domingo Luengo Gracla, de oficio pastor, más formal, puesto que llegaron a contraer matrimonio. Al parecer, el Juan maltrató de obra a su ex novia, y a la madre de ésta por haberse opuesto ambas a los deseos de aquél, que era casarse con Maximina en lazo matrimonial. El marido de Maximina, Domingo Luengo, apacentando el ganado, encontró a Juan Clemente, que estaba labrando en unión de su madre y una hermana en la partida denominada «Canta-obos», de este término municipal; surgió la disputa, por los resentimientos mutuos nacidos de los hechos referidos, y el Domingo Luengo asestó una cuchillada en el costado a su contrincante Juan Clemente, que lo dejó tendido en el suelo y muerto.

El Domingo, una vez cometido este hecho, se presentó a su tío Remigio Pérez, en unión del cual se presentó en el Juzgado de Instrucción donde prestó declaración, y acto seguido, ingresó en la cárcel de este partido.

EL CORRESPONSAL.

25-Mayo.

Las funciones de circo

El sábado, conforme estaba anunciado, hizo su debut en el Real de la Feria la excelente Compañía de circo que dirige el entendido artista Cortés.

El lleno fué completo.

Antes de reseñar la función, debemos consignar un aplauso al señor Cortés.

La bella Julia, con su excéntrico el gracioso y serio Paquito, fué la encargada de recibir los primeros aplausos por sus trabajos de equilibrio y saltos. ¡Una deliciosa monada de acróbata-equilibrista! ¡Tiene 3 años!!

El segundo número corrió a cargo de la simpática artista contorsionista miss Planxats, quien con su fuerza dental, verdaderamente extraordinaria, arrancó merecidas ovaciones al ver con la facilidad que tira las sillas por encima de ella cogiéndolas con los dientes.

Luego, la hermosa señorita Cortés, hizo los ejercicios a que nos tiene acostumbrados con la bola y demás ejercicios malabaristas, muy bien, con el menudo Secundinillo, gracioso clown. El trabajo de Adelita Cortés tiene más mérito este año por estar notablemente reformado.

Las hermanas Sánchez, que fueron acogidas con grandes aplausos, ocuparon el cuarto lugar. El arte, simpatía y hermosura de estas bellas hermanas se apoderó del público de tal forma que las ovaciones se sucedieron unas a otras mientras permanecieron en la pista las célebres y esculturales saltadoras. Sus números acrobáticos gustaron muchísimo.

Un entreacto nuevo, el «barómetro», puesto al público por los clowns, divirtió extraordinariamente.

Y llegó la hora en que al son de una danza charlestonesa salió a la pista el negro Luis, quien después de marcarla y realizar varios ejercicios acrobáticos con el menor del Trío, demostró su fuerza, mereció muchos aplausos. El jefe de este Trío Canadians, oriundo de Egipto, realizó sorprendentes ejercicios de fuerza dental, nunca vistos en Teruel y que fueron merecidamente ovacionados. Es un gran número.

El Charlestón dejó oír sus notas y las bellas artistas de la Compañía salieron a bailar admirablemente, haciendo a continuación numerosos ejercicios acrobáticos que terminaron con otros de salto, en que todas ellas, y Secundinillo, pusieron de manifiesto sus facultades artísticas, sobresaliendo las simpáticas señoritas Julia y Emilia, la deliciosa rubia que tan bello conjunto forma con sus no menos deliciosas hermanas Sánchez.

¡¡Barrera!... por fin sale el gracioso Pepín y el insuperable Barrera. ¡Vaya ovaciones las que escuchan y vaya rato agradable que estos notables clowns hicieron pasar al público! Está bien formado el elenco de risa con March, Trino, Pepín y Barrera.

La ovación a Barrera se anticipó a su salida. El público aplaudía gritando: ¡que salga Barrera!

Y sale el Trío Rubians. El público empieza por admirar a tres artistas muy bien presentados y aplaude poco después los ejercicios equilibristas que realizan. Toman Antonio y Eduardo la guitarra y mandolina, respectivamente, y jugando un balón con sus cabezas ejecutan muy bien una pieza musical. A continuación vuelven a realizar otros trabajos acrobáticos que se aplauden, y Eduardo, el más pequeño, se prepara un hermoso xilofono mientras que su hermano toma la guitarra para acompañarle, y de una manera magistral interpretan «España cañí». Una formidable ovación premia su labor y así va sucediendo tras cada obra que, a cual mejor, se deja oír en la pista. Como final vibran los sonos bravos y grandiosos de la Jota Aragonesa y la ovación a los notabilísimos músicos es ensordecedora.

Como remate de tan agradable función, se presentó una graciosa pantomina que hizo reír mucho a los espectadores.

Ayer, a las cinco y media y diez y media, se celebraron dos funciones que estuvieron concurridísimas.

Los artistas superáronse a sí mismos y el público les tributó grandes ovaciones que merecidamente continuarán recibiendo en cuantas funciones actúe la notable Compañía que dirige el señor Cortés.

PELUQUERIA DE SEÑORAS

FABIAN NAVARRETE

Corte de pelo. Lavados de cabeza. Mise en plise. Ondulado Marcel. Tintes, Hennes, Intea. (Cataplasmas)

Decoloraciones del cabello

A cargo del especialista H. LOPEZ.

GRAN SURTIDO EN OBJETOS DE TOCADOR

PLAZA DE CARLOS CASTEL 6.-PRINCIPAL. Separado del Salón peluquería de caballeros

Juan Bautista Bolea

Lápidas y mármoles a precios reducidos.

ARTE DECORATIVO EN MARMOLES

Calle de San Juan, n.º 71

Plaza de Toros de Teruel

AVISO

Por causas ajenas a la voluntad de la Empresa, la corrida que debía celebrarse el 1.º de Junio tendrá lugar el 31 del actual mes de Mayo, con los mismos elementos.

TOROS DE LOZANO para VILLALTA, MARTINEZ y TORRES

Desde el 23 se despachan localidades y entradas en la Agencia de Transportes de Hilario Maqués, plaza de Carlos Castel, núm. 26.